

加快推进重点项目建设 广东这样干

●省自然资源厅厅长 胡建斌

405万亩新增用地可满足15年城镇建设需要

胡建斌表示,将在国土空间支撑和资源要素保障上出新招、出实招,确保县镇村发展有空间、项目有地用。其中包括优化县域空间布局、突出保障产业项目和公共服务设施建设、因地制宜挖掘资源潜力三个方面。省自然资源厅将指导各地立足各县(市、区)和县域各镇主体功能定位,优化生产、生活、生态空间布局,制定实施差异化国土空间保护开发和利用策略,分类引导差异化发展。实行先编先报、先批先用,力争6月底前基本完成县级规划审批。

此外,将加大对制造业项目支持力度,大幅降低门槛,对投资5000万元以上、符合一定条件的产业项目用地指标

应保尽保。对民生、环保、乡村振兴等11类项目由省指标全额保障。

胡建斌透露,通过争取国家大力支持,全省划定的城镇开发边界内共有405万亩新增用地,加上128万亩已批未建用地,基本可以满足未来15年城镇建设需要,但为了实现更大发展,还需要加大存量建设用地的腾挪,拓展出更多新发展空间。

在生态保护修复方面,省自然资源厅将落实绿美广东生态建设各项任务,开展生态系统保护和修复重点工程,建设一批人文公园、农业公园、山地公园、郊野公园等,优化生态廊道、绿道、碧道、南粤古驿道建设。

●省生态环境厅党组成员、副厅长 周国英

建立重点项目环评服务台账,实施动态管理

周国英表示,2023年,省生态环境厅将认真履行省重大项目并联审批工作专班职责,充分发挥重点项目和规划环评工作专责小组作用,统筹推进重点项目环评工作,及时研究解决制约审批的重点难点问题。按照广东省2023年重点建设项目计划,建立重点项目环评服务台账,实施动态管理,专人跟进调度更新。同时加强与相关部门的沟通协调,准确掌握重点项目进展情况。积极向生态环境部沟通汇报,协调争取省内重点项目环评尽快获批。

省生态环境厅将主动对接建设单位、环评单位,发放重点项目“环评审批服务单”,实行审批人员、技术评估人员“一对一”服务,成立项目工作专班,建立微信工作群,多方式全方位提供精准服务。指导建设单位充分运用“三线一单”生态环境分区管控成果,对照生态环境准入要求,做好项目前期方案论证,优化选址、选线,落实主要污染物总量替代措施,避免出现触碰法律法规和生态环境底线的“硬伤”。同时,加强环评编制技术帮扶,指导开展预审,促进环评质量提升。

在持续提升审批质效方面,对位于已开展规划环评的产业园区内项目及其他符合条件项目,深入实施告知承诺制审批、降低环评等级、简化环评编制内容等环评改革措施。对符合要求的项目实施环评即报即受理即转评估,同步开展技术评估和审查。对具备基本条件的项目,实行环评“容缺”受理,同步推进加快环境敏感区手续办理、总量替代指标落实等,要件完成后第一时间予以批复。

●省自然资源厅党组成员、副厅长 杨林安

广东可使用林地定额18.8万亩,创历年新高

省自然资源厅预计,2023年广东可使用林地定额18.8万亩,创历年新高,能足额保障高质量发展项目用林需求。省自然资源厅将进一步创新重大项目服务保障方式。通过加强与省发展改革委、交通运输厅等部门沟通,研究制定年度重大项目自然资源服务保障清单。继续实施的重大项目专人专班服务保障制度,将实现“一个重大项目、一套人马,一跟到底”。

对用地用海审查过程中的难点堵点,省自然资源厅将及时向自然资源部反映,争取政策支持。通过加强与省发展改革委、交通运输厅等单位的沟通协调,及时协调解决项目遇到的问题。省自然资源厅还将指导地市自然

资源部门和建设单位,做细前期工作,实施重大项目自然资源查询服务和预告制度,指导项目单位科学合理选址。对各地上报的重大项目用地用海用林审批案卷,做到即来即审。

2023年省自然资源厅还将聚焦制造业当家,进一步优化计划指标配置。首先是加大用地指标预安排力度,计划预安排全省14万亩新增建设用地计划指标,其中预安排市指标不少于8万亩。计划指标的投放重点将放在重大项目、以制造业为主体的实体经济上,积极争取符合条件的重大项目使用国家指标,对符合一定投资规模、投资强度、亩均税收等条件的先进制造业项目资源要素“应保尽保”。

●省科技厅党组书记、厅长 龚国平

构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链

“我们有信心推进科技自立自强,支撑高质量发展。”龚国平在致辞时表示,改革开放以来,广东科技创新从小到大、从弱到强,取得显著进步。省科技厅将以更大作为,体现科技担当,推动高质量发展。其中包括围绕构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链,采取更有力的政策举措,服务高质量发展、支撑制造业当家。

在聚焦产业发展需求加强“卡脖子”技术攻关方面,省科技厅将支持科技领军企业牵头组建体系化、任务型创新联合体。实施“广东强芯”工程、核心软件攻关工程、显示装备制造“璀璨行动”等新一轮省重点领域研发计划。

为推动科技成果转化优势生产力,省科技厅将建设好粤港澳大湾区国家技术创新中心,形成技术研发与成果产业化“集团军体系”。加大对高新区、孵化器、大学科技园建设的政策和资金支持力度,推动更多科技成果转化为

现实生产力。

在支持企业发挥科技创新主体作用方面,省科技厅将完善初创科技企业、科技型中小企业、高新技术企业、科技领军企业梯次培育机制,壮大科技企业群体。此外,省科技厅将围绕战略需求打造战略科技力量。建设好鹏城实验室、广州实验室,推动省实验室“提质增效”,争取更多全国重点实验室在粤布局,培育引进高水平创新研究院和标杆型新型研发机构,促进与产业更好对接。

在优化科技创新发展环境方面,省科技厅将大力培育引进高层次创新团队和领军人才,探索“居住在港澳、工作在广州”等模式,尽力解决好人才的住房、社保、子女教育等后顾之忧。完善科技金融支持政策,完善风投创投、科技信贷、多层次资本市场等金融服务体系,引导金融机构加大对企业的普惠性支持力度。

●省能源局党组书记、副局长 郑良辉

聚焦省级以上重大项目编制并联审批清单

郑良辉表示,要素保障难、审批办理难仍然是制约重大项目建设突出问题。解决好这些问题,有效方法是优化审批程序、推进并联审批。2023年,省重大项目并联审批工作专班聚焦重大项目、重大平台、重大任务,把审批权限在省级以上层面的重大项目找出来,编制形成重大项目并联审批清单,在用地用海用林、环评、能评、施工许可等方面开辟绿色通道,实行并联审批。

省重大项目并联审批工作专班将坚持共商共享,通过召集相关审批部门和项目单位面对面会商,为清单中的每一个项目提供审批问题的解决方案,明确关键审批环节、责任单位和办理时限,提高审批工作协同性和可及性。对商定的项目审批推进方案,第一时间以任务交办单的方式发送项目审批部门和项目单位落实。

在优化审批程序方面,省重大项目并联审批工作专班将进一步巩固投资项目审批制度改革成果,按照“能并能串”的原则,对保留的审批管理事项的前置条件再作一次全面梳理,纠正违规或变相设置审批前置条件的问题,推动并联审批落实到位。通过大力推行容缺受理服务,把实行容缺受理贯穿于项目审批的全过程,推动省有关部门编制公布可容缺受理的审批管理事项清单,明确事项名称、主要申请材料和可容缺受理的材料。

●省工业和信息化厅副厅长 陈磊

支持企业升级改造,最高额度5000万元

去年,广东省建立“省市联动,分级负责”的制造业指挥部项目跟踪服务机制,投资50亿元以上项目由省级负责跟踪服务,实施“日跟踪、周报告、月调度”机制,并开展“挂图作战”,逐一项目制定“作战图”,及时协调项目建设中存在的困难和问题。省工业和信息化厅副厅长陈磊介绍,2023年制造业指挥部将全力以赴抓细项目建设。在做实项目前期方面,将主动加强与制造业项目投资主体沟通对接,提前介入协调做好规划选址、土地预审和能评、环评等,为项目尽早启动创造良好条件,尽快形成实

物工作量。

在项目支持方面,将聚焦扩大投资增量,用好普惠性制造业投资奖励,引导企业加大先进制造业项目投资,按照项目新增实际固定资产投资额分年度对地级以上市政府予以事后奖励,由地市反哺项目建设。同时聚焦优化投资存量,进一步发挥省级技术改造专项资金撬动作用,支持企业开展以产品换代、生产换线、智能制造、绿色制造等为主要内容的高端化、智能化、绿色化升级改造,最高支持额度可达5000万元。